
Technical	Committee	on	Cross	Functional	Emergency	
Preparedness	and	Response	

NFPA	3000	FIRST DRAFT MEETING		
New Orleans,	LA	‐	November	6‐9,	2018	

Day	One:	8:00am‐5:00pm	(ET)	
Day	Two:	8:00am‐5:00pm	(ET)	
Day	Three:	8:00am‐5pm	(ET)	
Day	Four:	8:00am‐5:00pm	(ET)	

AGENDA

I. Welcome	–	Day	1

II. Chair	calls	meeting	to	order	‐	Day	1

III. Welcome	and	opening	remarks.	‐	Day	1,	Day	2,	Day	3,	Day	4

IV. Housekeeping	items.	‐	Day	1,	Day	2,	Day	3,	Day	4

V. Introduction	of	attendees.	‐	Day	1

VI. Process	and	technical	Drafting	Update	(John	Montes)	‐	Day	1

VII. Special	Presentations	–	Day	1

VIII. Group	content	discussion	‐	Day	1,	Day	2,	Day	3,	Day	4

IX. Committee	Document	drafting	breakout	sessions	‐	Day	1,	Day	2,	Day	3, 
Day	4

X. Lunch	break	‐	Day 1,Day 2, Day 3, Day 4

XI. Review	of	current	drafts	and	any	needed	committee	voting	‐	Day	4

XII. Next	meeting	expectations	‐	Day	4

XIII. Adjournment.	



Address List No Phone
Cross Functional Emergency Preparedness and Response ACT-AAA

John Montes
08/23/2018

ACT-AAA
Richard Serino
Chair
Harvard T.H. Chan/School of Public Health
National Preparedness Leadership Initiative
71 Bayberry Road
Abington, MA 02351

SE  04/04/2017
ACT-AAA

Joe Alvarez
Principal
Fresno Police Department
2323 Mariposa Mall
Fresno, CA 93721
Major Cities Chiefs Association
Alternate: Jonathon Kingsbury

E  08/17/2017

ACT-AAA
Kristina Anderson
Principal
Koshka Foundation
2911 2nd Avenue
Seattle, WA 98121

C  08/17/2018
ACT-AAA

Amado Alejandro Baez
Principal
American College of Emergency Medicine
6406 NW 104th Path
Doral, FL 33178
American College of Emergency Physicians

SE  04/04/2017

ACT-AAA
Chad E. Beebe
Principal
ASHE - AHA
PO Box 5756
Lacey, WA 98509-5756
American Society for Healthcare Engineering

C  04/04/2017
ACT-AAA

Jason Brollini
Principal
United EMS Workers
7275 National Drive, Unit F
Livermore, CA 94550

L  04/04/2017

ACT-AAA
Paul E. Brooks
Principal
U.S. Department of Homeland Security
245 Murray Lane Sw
Building 410
Washington, DC 20528

E  04/04/2017
ACT-AAA

Chuck Canterbury
Principal
Fraternal Order Of Police
328 Massachusetts Avenue, NE
Washington, DC 20002

L  08/17/2018

ACT-AAA
Christopher Carver
Principal
National Emergency Number Association
234 Leland Avenue
Columbus, OH 43214

SE  12/06/2017
ACT-AAA

Brett Banford Chellis
Principal
NYS Division Of Homeland Security & Emergency Services
1220 Washington Avenue
Building 7A
Albany, NY 12242
National Association of State 911 Administrators (NASNA)

U  08/17/2018

ACT-AAA
Laurie L. Christensen
Principal
Harris County Fire Marshal’s Office
7701 Wilshire Place
Houston, TX 77040-5326

E  12/06/2017
ACT-AAA

Gregory Robert Ciottone
Principal
Beth Israel Deaconess Medical Center
One Deaconess Road
Boston, MA 02215
Disaster Medicine Institute (DMI) 

SE  04/04/2017

ACT-AAA
Mike Clumpner
Principal
Threat Suppression, Inc.
P.O. Box 620183
Charlotte, NC 28262

SE  04/04/2017
ACT-AAA

Craig Cooper
Principal
Las Vegas Fire And Rescue
9385 Mohawk Street
Las Vegas, NV 89139

E  04/04/2017
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Address List No Phone
Cross Functional Emergency Preparedness and Response ACT-AAA

John Montes
08/23/2018

ACT-AAA
Chance Daniel Corbett
Principal
Auburn University
Campus Safety And Security
543 West Magnolia Avenue
Auburn, AL 36849

C  04/04/2017
ACT-AAA

Paul H. Dean
Principal
University Of NH Police/IACLEA
18 Waterworks Road
Durham, NH 03824
International Association of Campus Law Enforcement
Administrators (IACLEA)

U  08/17/2018

ACT-AAA
John Delaney
Principal
Arlington County Fire Department
44301 Lord Fairfax Place 
Ashburn, VA 20147

U  04/04/2017
ACT-AAA

Maximillian Delo
Principal
U.S. Marshalls Office
145 North Street NE
ESF#13 Suite 10E-100
Washington, DC 20530-3393

U  04/04/2017

ACT-AAA
James Destefano
Principal
Siemens Building Technologies
1450 Union Meeting Road
Blue Bell, PA 19422
Alternate: Daniel P. Finnegan

M  08/17/2018
ACT-AAA

Dave Downey
Principal
Miami Dade Fire Rescue
Chief
9300 NW 41st Street 
Miami, FL 33178
Metropolitan Fire Chiefs-IAFC/NFPA

E  04/04/2017

ACT-AAA
Julie Downey
Principal
Davie Fire Rescue Department
Fire Chief
6901 Orange Drive 
Fire Administration
Davie, FL 33314
Florida Fire Chiefs’ Association
Alternate: Marcos De La Rosa

E  08/17/2017
ACT-AAA

Otto Drozd
Principal
Orange County Fire Rescue Department
6590 Amory Court
Winter Park, FL 32792-7426
Alternate: Juan M. Atan

E  08/17/2017

ACT-AAA
Peter Dworsky
Principal
International Association Of EMS Chiefs
54 Meyer Road
Edison, NJ 08817
International Association of EMS Chiefs

E  04/04/2017
ACT-AAA

Alexander L. Eastman
Principal
US Department Of Homeland Security
Office Of Health Affairs 
5323 Harry Hines Boulevard
Dallas, TX 75390-9158
National Association of Emergency Medical Technicians

L  08/17/2017

ACT-AAA
Jack Ewell
Principal
Los Angeles Sheriff’s Department
1060 N. Eastern Avenue
Los Angeles, CA 90063

U  04/04/2017
ACT-AAA

Laura Frye
Principal
Door And Hardware Institute
7389 West 800 South
Rossville, IN 46065
Door and Hardware Institute

U  04/04/2017
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Address List No Phone
Cross Functional Emergency Preparedness and Response ACT-AAA

John Montes
08/23/2018

ACT-AAA
Mark Gestring
Principal
Committee On Trauma
20 Van Cortland Drive
Pittsford, NY 14534

SE  08/17/2017
ACT-AAA

David A. Hall
Principal
Missouri State University
636 E. Elm
Springfield, MO 65896
International Association of Fire Chiefs
Alternate: Jeffrey Morrice Dulin

E  04/04/2017

ACT-AAA
David Lee Harvey
Principal
International Association of Directors of Law Enforcement
Standards and Training (IADLEST)
530 Timber Ridge Trail
Howell, MI 48843

SE  12/06/2017
ACT-AAA

Dennis T. Jones
Principal
Chatham Ema
124 Bull Street, Room 140
Savannah, GA 31401
International Association of Emergency Managers
Alternate: John Walsh

U  12/06/2017

ACT-AAA
Richard Kamin
Principal
University of Connecticut
Health Center
23 Lemay Street
West Hartford, CT 06107

SE  04/04/2017
ACT-AAA

Michael P. Kienzle
Principal
W. L. Gore & Associates, Inc.
105 Vieve’s Way
Elkton, MD 21921-3914

M  04/04/2017

ACT-AAA
Ricky C. Kue
Principal
Boston Emergency Medical Services (EMS)
785 Albany Street
Boston, MA 02118

E  12/06/2017
ACT-AAA

Matthew J. Levy
Principal
Howard County Dept Of Fire And Rescue Services
6751 Columbia Gateway Drive
Suite 400
Columbia, MD 21046
National Association of EMS Physicians 
Alternate: Jeffrey Siegler

SE  04/04/2017

ACT-AAA
Ofer Lichtman
Principal
Rancho Cucamonga Fire Protection District
10500 Civic Center Drive
Rancho Cucamonga, CA 91730

SE  12/06/2017
ACT-AAA

Michael John Marino
Principal
Prince Georges County Fire
9201 Basil Ct
Suite 400
Lanham, MD 20774

U  12/06/2017

ACT-AAA
David C. Martini
Principal
United States Department Of Defense
4224 Rivers Edge Way
Baltimore, MD 21222

C  04/04/2017
ACT-AAA

Vinicio Mata
Principal
Sunnyvale Department of Public Safety
700 All America Way
Sunnyvale, CA 94088

U  04/04/2017
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Address List No Phone
Cross Functional Emergency Preparedness and Response ACT-AAA

John Montes
08/23/2018

ACT-AAA
Lori L. Moore-Merrell
Principal
International Association of Fire Fighters
1750 New York Avenue, NW
Washington, DC 20006-5395
International Association of Fire Fighters
Alternate: Thomas Breyer

L  04/04/2017
ACT-AAA

Brian Murphy
Principal
Armor Express
2737 S Herman Street
Milwaukee, WI 53207

M  04/11/2018

ACT-AAA
John H. Oates
Principal
Town of East Hartford
c/o 79 Bushy Hill Road
Granby, CT 06035
National Fallen Fire Fighters Foundation

C  04/04/2017
ACT-AAA

Richard Onofrio
Principal
Shooter Detection Systems
300 Newburyport Turnpike
Rowley, MA 01969

M  08/17/2018

ACT-AAA
Peter J. Ostroskey
Principal
Massachusetts Department Of Fire Services
P.O. Box 1025
1 State Road
Stow, MA 01775

E  12/06/2017
ACT-AAA

Thomas J. Parrish
Principal
Telgian Corporation
15771 W-M36
Pinckney, MI 48169-9717
Automatic Fire Alarm Association, Inc.

M  08/17/2018

ACT-AAA
Jamie Pianka
Principal
Pro EMS
31 Smith Place
Cambridge, MA 02138
American Ambulance Association
Alternate: Grant Gibson McCullagh

U  08/17/2017
ACT-AAA

Greg Priest
Principal
UConn Fire Department
126 North Eagleville Road
Storrs, CT 06269

SE  12/06/2017

ACT-AAA
James Scott Quirarte
Principal
Ventura County Fire Dept
165 Durley Ave
Camarillo, CA 93010
International Public Safety Association (IPSA)

U  04/11/2018
ACT-AAA

Jeff Sarnacki
Principal
Skylight Global LLC
23772 E River Road
Grosse Ile, MI 48138

SE  4/4/2017

ACT-AAA
Daniel Sheehan
Principal
New York City Fire Department (FDNY)
411 Shore Road
Fort Totten
Queens, NY 11359

SE  04/11/2018
ACT-AAA

Hezedean Smith
Principal
Orlando Fire Department
78 W. Central Avenue
Orlando, FL 32801

U  08/17/2017
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Address List No Phone
Cross Functional Emergency Preparedness and Response ACT-AAA

John Montes
08/23/2018

ACT-AAA
Richard Smith
Principal
Wakefield Police Department
1 Union Street
Wakefield, MA 01880
International Association of Chief’s of Police
Alternate: Michael L. Snyder

E  12/06/2017
ACT-AAA

Sean M. Smoot
Principal
Illinois Police Benevolent and Protective Association (PBPA of
Illinois)
840 S. Spring Street
Springfield, IL 62704

L  12/06/2017

ACT-AAA
Pat Songer
Principal
Northern Colorado Emergency Medical Services (UC Health)
4492 Ketchum Drive
Wellington, CO 80549
National EMS Management Association

E  08/17/2017
ACT-AAA

George Stevens
Principal
Lamar County Board of Supervisors
196 Central Industrial Road
Purvis, MS 39475-4284
National Volunteer Fire Council
Alternate: Christopher R. Vaughan

U  08/17/2017

ACT-AAA
Lisa Terry
Principal
ODS Security Solutions
2140 Tomlynn Street
Richmond, VA 23230
International Assn. for Healthcare Security & Safety

C  04/04/2017
ACT-AAA

Jose L. Villegas
Principal
Santa Fe Police Department
10 Camino Torcido Loop
Santa Fe, NM 87507

U  08/17/2018

ACT-AAA
Juan M. Atan
Alternate
Orange County Fire Rescue
P.O. Box 5879 
Orlando, FL 32793-5879
Principal: Otto Drozd

U  04/04/2017
ACT-AAA

Thomas Breyer
Alternate
International Association of Fire Fighters
Director of Fire and EMS Operations
1750 New York Avenue NW, Suite 300
Washington, DC 20006-5395
International Association of Fire Fighters
Principal: Lori L. Moore-Merrell

L  04/04/2017

ACT-AAA
Marcos De La Rosa
Alternate
Coral Gables Fire Department
2815 Salzedo Street
Coral Gables, FL 33134
Florida Fire Chiefs’ Association
Principal: Julie Downey

E  12/06/2017
ACT-AAA

Jeffrey Morrice Dulin
Alternate
International Association of Fire Chiefs (IAFC)
Strategic Adviser & Technology Council Liaison
3260 Su-San Farms Road
Gastonia, NC 28056
International Association of Fire Chiefs
Principal: David A. Hall

E  04/04/2017

ACT-AAA
Daniel P. Finnegan
Alternate
Siemens Industry, Inc.
Building Technologies Division
Fire & Security 
2953 Exeter Court
West Dundee, IL 60118-1724
Principal: James Destefano

M  08/17/2018
ACT-AAA

Jonathon Kingsbury
Alternate
Minneapolis Police Department
350 South 5th Street, Room 127
Minnepaolis, MN 55415-1389
Major Cities Chiefs Association
Principal: Joe Alvarez

E  08/17/2017
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Address List No Phone
Cross Functional Emergency Preparedness and Response ACT-AAA

John Montes
08/23/2018

ACT-AAA
Grant Gibson McCullagh
Alternate
Pro EMS
31 Smith Place
Cambridge, MA 02138
American Ambulance Association
Principal: Jamie Pianka

U  04/11/2018
ACT-AAA

Jeffrey Siegler
Alternate
Wuems
660 South Euclid Avenue
Cb 8072
Saint Louis, MO 63110
National Association of EMS Physicians
Principal: Matthew J. Levy

SE  04/04/2017

ACT-AAA
Michael L. Snyder
Alternate
International Association of Chiefs of Police
44 Canal Center Plaza
Suite 200
Alexandria, VA 22314
International Association of Chief’s of Police
Principal: Richard Smith

E  04/04/2017
ACT-AAA

Christopher R. Vaughan
Alternate
Cuba Fire Department
P.O. Box 161 
Cuba, AL 36907
National Volunteer Fire Council
Principal: George Stevens

U  08/17/2017

ACT-AAA
John Walsh
Alternate
Vanderbilt University Medical Center
111 Bayhill Circle
Franklin, TN 37067
International Association of Emergency Managers
Principal: Dennis T. Jones

E  12/06/2017
ACT-AAA

Deborah Spence
Nonvoting Member
Us Department Of Justice Cops Office
145 N Street, Ne
Washington, DC 20530

E  08/17/2017

ACT-AAA
John Montes
Staff Liaison
National Fire Protection Association
One Batterymarch Park
Quincy, MA 02169-7471
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National Fire Protection 
Association 

1 Batterymarch Park, 
Quincy, MA 02169-7471 

Phone: 617-770-3000 
Fax: 617-770-0700 • www.nfpa.org 

MINUTES 
Technical Committee on 

Cross Functional Emergency Preparedness 
and Response 

NFPA 3000 Final Draft Development Meeting 

March 19-22, 2018 

Quincy, MA 

Meeting Attendees 

Richard Serino - Chair     
John Montes-NFPA Staff        
Jenny Depew – NFPA Staff          
Kim Cervantes - NFPA Staff 
Craig Cooper 
Juan Atan 
Paul Brooks 
Mike Clumpner 
John Delaney 
Dave Downey 
Julie Downey 
James Quirarte 
Jack  Ewell 
Rich Wales 
Otto Drozd  
Hezedean Smith 
Jack Smith 
Ricky Kue 

Marcos de La Rosa 

3/19 - 22/2018 

Mark Gestring  
Joe Alvarez  David 
Hall Alex Eastman 
David Martini 
Vinico Mata 
Lori Moore-Merrel 
John Oates 
Michael Snyder 
Thomas Breyer  
David Harvey 
Peter Dworsky  
Jeff Sarnacki 
Hezedean Smith 
Lisa Terry 
C. Reid Vaughn 
John Walsh  
James Ewlan   
Ron Rodgers

Rick Smith  
Jamie Pianka      
Daniel Aleman      
Dave Bryson  
Deborah Spence  
Mike Marino  
Kevin Munson      
Scott Taylor 
Laura Frye 
James Green    
Jeffrey Siegler      
Kathryn Floyd 
Ed Klima 
Jennifer Marshall 
Brian Breecher 
Casandra Robinson    
Marci Stone 

 Meeting called to order by Rich Serino

 Introduction of members, visitors, virtual participants, and staff.

http://www.nfpa.org/


 NFPA rules and regulations review - J. Montes

 

o Presentation from NFPA regarding historical impact of NFPA 3000
o Task groups formed for First Responders, facilities, and recovery/

communications
o Task group work

 Broke into three task groups for review of inputs
o Discussion regarding medical competency requirements for first responders 
o Discussion regarding communications and mass notification
o H identification.  Removed mandatory helmet to considerations.

 Further Task group draft development and public input review.

o Task groups reviewed inputs and determined to if it would be integrated or 
not integrated into the final draft.

 Further Task group draft development and public input review.
o Task groups reviewed inputs and determined to if it would be integrated or 

not integrated into the final draft.
 Final draft development of each chapter was completed.
 Motion was made send NFPA 3000 to ballot for draft release. There was no 

discussion and the vote was unanimous.

 John Montes discussed next steps for the draft and provisional standard.
 Motion to adjourn passed unanimously. 

 P a g e  2 | 2



Public Input No. 8-NFPA 3000-2018 [ Section No. 2.3 ]

2.3 Other Publications.

APCO/NENA 2.105.1-2017, NG9-1-1 Emergency Incident Data Document (EDD), National Emergency
Number Association, 2017.

C-TECC Tactical Emergency Casualty Care (TECC) Guidelines for First Responders with a Duty to Act,
2017.

C-TECC Tactical Emergency Casualty Care (TECC) Guidelines for BLS/ALS Medical Providers, 2017.

DOT Emergency Response Guidebook, 2016.

Merriam-Webster's Collegiate Dictionary, 11th edition, Merriam-Webster, Inc., Springfield, MA, 2003.

National Institute of Justice (NIJ) Guide-0101.06, Selection and Application Guide to Ballistic-Resistant
Body Armor for Law Enforcement, Corrections and Public Safety.

National Institute of Justice (NIJ) Standard-0101.06, Ballistic Resistance of Body Armor.

National Institute of Justice (NIJ) Standard-0115.00, Stab Resistance of Personal Body Armor.

American Society for Testing and Materials -E3062 Standard Specification for indoor Ballistic Test Range
for Small Arms and Fragmentation Testing of Ballistic-resistant Items.

NENA-STA-004.1-2014, Next Generation United States Civic Location Data Exchange Format (CLDXF),
National Emergency Number Association, 2014.

NENA-STA-012.2-2017, NG9-1-1 Additional Data Standard, National Emergency Number Association,
2017.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

The Ballistic Protective Equipment definition (3.3.9) includes ballistic threats, stabbing and fragmentation however 
the reference publications only address ballistic threats (NIJ 0101.06). What publications will cover stab/edge 
protection and fragmentation?

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Mark Kittelson

Organization: Clark County Fire Dept

Street Address:

City:

State:

Zip:

Submittal Date: Tue Jul 10 22:44:58 EDT 2018

Committee:

National Fire Protection Association Report https://submittals.nfpa.org/TerraViewWeb/ContentFetcher?commentPar...

1 of 14 8/23/2018, 2:24 PM



Public Input No. 3-NFPA 3000-2018 [ New Section after 5.1.2.3 ]

Reduced or no law enforcement

Type your content here ...

This standard is a great start however,there are many areas of the country that have reduced or no law
enforcment.

In my area we have no law enforcement. Help is 60‐90 minutes away. We are not the only area that has this problem. I

believe this should be addressed from a risk management and planning perspec ve.   What should the local first

responders do when there is an ac ve shooter and no law enforcement response? If a decision is made for Fire and

EMS first responders to be armed, what ac ons should a governing body take?    How are first responders going to deal

with armed ci zens responding to the scene is the absence of law enforcement? In the social media age this happens

in minutes.

I wish I had the solu on.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Reduced or no law enforcement

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Dennis Hoke

Organization: Illinois Valley Fire District

Street Address:

City:

State:

Zip:

Submittal Date: Mon May 21 09:18:59 EDT 2018

Committee:

National Fire Protection Association Report https://submittals.nfpa.org/TerraViewWeb/ContentFetcher?commentPar...
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Public Input No. 5-NFPA 3000-2018 [ New Section after 9.2.2 ]

Security/Life Safety Technology Requirements

Facilities covered by this standard must have certain basic security technology as a part of a
comprehensive security and active shooter program.  Among these must be video surveillance,
access control, visitor badging, and interior threat suppression to immediately confront and
suppress the armed threat.

Rationale

Threat suppression functions like a fire sprinkler system and douses a subject with a solution that acts as an
irritant and disrupts the event significantly allowing for a safer human response, and for escape. 

* I noted a comment about potential code issues with certain types of technology being considered for use
against active shooters. By this I assume the writer meant the smoke/fog that is currently in use in Latin
America primarily. Or the writer meant door jambs. What I am referring to is the Crotega Interior Threat
Suppression System- they have the patent and no one else makes it! Crotega has met in person with the
International Code Council's Evaluative Services President and received a letter indicating that there are no
code issues with the use of this system.  The smoke/fog delays building eggress for more than 30 seconds
and is not compliant with code. Crotega's system uses bursts lasting no more than 30 seconds. 
Additionally, thr sysem requires visual verification of the threat bypassing the pitfall issue. The Crotega
system is revolutionary and is the only technology that immediately begins to confront and suppress an
armed aggressor.  This removes the need for a person- usually unarmed- to be the first to confront this
subject.  

This standard needs to address requirements for security- both technology and people. The current thinking
and training is that we can train people to survive such an event. That is partly true. Training always helps
but human beings should not be placed in a position by their employer where they are responsible for their
own lives when an active shooter begins killing. We have seen countless instances of the glaring failure of
this approach. What we tell people when we say run, hide and fight, is that we- the organization- are
responsible for your safety and security when things are normal and non life threatening. When they are, we
relinquish that responsibility and you are on your own. This is grossly irresponsible and will continue to
mean many deaths while awaiting the PD response. 

Any standard that does not include interior threat suppression will be seen as incomplete. The technology
exists. It works and it will save lives.

Fire sprinkler systems were created to immediately confront and suppress a fire because fire spreads
quickly and is lethal.  Interior threat suppression does the same thing against the quickly spreading and
lethal threat posed by active shooters. 

As an NFPA member I do not want to see an Active Shooter standard that does two things: 1- ignores a
effective,revolutionary life safety tool that was made specifically to suppress armed aggressors, and 2-
places too much responsibility on the individual at the critical moment when their life is in danger. Active
shooter plans rely heavily on this and on a word that should never appear in a real security program- hope.
We have to create a standard that covers that critical gap- the minutes between the first shot being fired,
and the response of the police and their eventual assuming of control of the facility. 

Traditional Security measures widely in use are: CCTV- only records and can help if monitored actively but
stops nothing, Access Control- easily breached by armed and determined persons, Unarmed Security
Guards- neither trained nor paid to confront killers, Alarms- they work great for break-ins. NONE of these
stops anything. They record, detect and report. Lockdown procedures are great but recent history shows
they can work against a school and trap victims.  We need all the above, but no program will be complete
without threat suppression. Let's rely less on the reactions of frightened people and more on effective
planning and infrastructure- just like with fire. 

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

The standard is without mention of requirements for security technology which are a vital element of any active 
shooter program. Additionally, I propose we add mention of interior threat suppression systems that immediately 
confront and begin to suppress the threat.  

National Fire Protection Association Report https://submittals.nfpa.org/TerraViewWeb/ContentFetcher?commentPar...
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Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Daniel Murphy

Organization: Crotega LLC

Street Address:

City:

State:

Zip:

Submittal Date: Tue Jun 26 14:12:37 EDT 2018

Committee:

National Fire Protection Association Report https://submittals.nfpa.org/TerraViewWeb/ContentFetcher?commentPar...

4 of 14 8/23/2018, 2:24 PM



Public Input No. 2-NFPA 3000-2018 [ Section No. 9.3 ]

9.3* Emergency Action Plans.

9.3.1

Emergency action plans shall include evacuation, relocation, and secure-in-place procedures appropriate to
the building, its occupancy, and risk.

9.3.2

The plan for active shooter/hostile events shall include the location and identification of lockable spaces
and rooms as well as the locations of exit doors that lead directly to the outside or to a stairwell.

9.3.3

The plan for active shooter/hostile events shall include procedures for locking of doors from inside of the
designated areas.

9.3.3.1

Plans and procedures for doors for areas designated in 9.3.3 shall comply with locking and unlocking and
unlatching requirements of NFPA 101.

9.3.3.2

The procedures for unlocking doors from outside the designated areas shall be included in the plan.

9.3.4

The plan for active shooter/hostile events shall include identification of doors designated as a means of
egress or escape.

9.3.5

Doors in the means of egress shall comply with NFPA 101 requirements for doors in the means of egress.

9.3.6

Facilities shall make emergency action plans available to the AHJ.

9.3.7*

Facility emergency action plans shall include the following criteria specific to an ASHER program:

(1) Facility assessment to support preparedness, protective actions, and communications

(2) Communications plan

(3) Alert and warning plans

(4) Personal emergency preparedness training for protective and medical actions for individuals to take
before, during, and after an ASHER incident.

Partner Alliance for Safer Schools (PASS) Guidelines should be a referenced standard in this section as it
outlines procedures for securing the K12 environment and standards for access control.  It also references
NFPA 80, NFPA101, IBC, ICC, ADA and ANSI117.1.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Revisions/suggestions would point to resources to assist in compliance with the NFPA 3000 Facilities instructions.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Mark Williams

Organization: Partner Alliance for Safer Schools (PASS)

Street Address:

National Fire Protection Association Report https://submittals.nfpa.org/TerraViewWeb/ContentFetcher?commentPar...
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City:

State:

Zip:

Submittal Date: Thu May 10 10:31:47 EDT 2018

Committee:
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Public Input No. 10-NFPA 3000-2018 [ Section No. 9.3.3 [Excluding any Sub-Sections] ]

The plan for active shooter/hostile events shall include procedures for locking of doors from inside of the
designated areas, including covering of windows on doors with non-combusitble window coverings during
shelter in place operations . 

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

School classroom doors often have windows within them. The covering of such window will prevent an active 
shooter from seeing inside the classroom. The use of non combustible material adheres to our, and a majority of, 
Fire Safety Plans, of not having combustible materials located on the door.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Paul Dainton

Organization: Nunavut Fire Marshal Office

Street Address:

City:

State:

Zip:

Submittal Date: Thu Jul 12 12:34:26 EDT 2018

Committee:
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Public Input No. 15-NFPA 3000-2018 [ New Section after 9.3.4 ]

9.3.5 The plan for active shooter/hostile events shall include identification of areas covered by an
active shooter detection system.

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Deployment of active shooter detection systems have become more wide spread. This comment seeks to include 
specific planning, in locations where such system is deployed, within the Emergency Action Plan.

Submitter Information Verification

Submitter Full Name: Richard Onofrio

Organization: Shooter Detection Systems

Street Address:

City:

State:

Zip:
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Public Input No. 17-NFPA 3000-2018 [ Section No. 13.3.1.2 ]

13.3.1.2   

((The intent of this input is to ask the committee to write chapters 12 and 13 as JPRs to match how other
professoinal qualification chapters and documents are written.  By using this NFPA format, it will allow
agencies who will develop training and testing products from this standard to have greater consistency,
which will allow for the greater interoperability of responders that this document envisions.  If written as a
JPR, this section could look like the below suggestion.  Thank you for considering this formatting change.
))

Fire and EMS personnel who are not part of a specialized team, who find themselves unexpectedly in a hot
zone, shall be able to perform the following tasks:

(1) Recognize the zone(s) delineation has changed and communicate

(2) Take measures to defend or engage in order to minimize injury and harm

(3) Provide threat-based care

As a JPR, this could read:

Pe rform the following tasks in the hot zone, given a simulated emergency, an active threat,
appropriate personal protective equipment, medical and patient movement equipment, and a
simulated/moulaged patient so that responder safety is ensured first, patient safety is ensured
second, patient care is provided, the responder operates from a defensive position, and so that
communication is maintained within the incident communication plan.

(1) Recognize the zone... ((the remainder of the text is unchanged.  The only change is to format the
first sentence to read like a Critical Component similar to what is found in every other NFPA
document which is intended to train and/or certify emergency responders.  I'd be happy to provide
a sample to the 3000 committee of what all of the Chapter 12 and 13 trainable/testable content
could look like as a JPR; it wont' change the committee's intent but will align the formatting of
these two chapters with the 20+ other documents and will facilitate it's adoption by fire and ems
agencies)).

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

This change would make the format of the two chapters that provide training guidance consistent with all other 
NFPA professional qualification writing.  While this is not a Pro Qual document, the intent of chapters 12 and 13 is 
consistent with the Pro Qual guidance.  As such, these two chapters should be coordinated through the NFPA Pro 
Qual Correlating Committee and be written in JPR format.  This formatting would not change the technical 
committee's intent but would frame the content in a way that was more consistent with all other documents that 
would likely be used for training and/or certification testing in the NFPA library.
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Public Input No. 7-NFPA 3000-2018 [ Section No. 13.4.1.2 ]
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13.4.1.2

Fire and EMS responders shall have knowledge of local/regional plans, policies, and procedures, including,
but not limited to, the following:

(1) Major incident notification procedures

(2) Available resources

(3) Procedures for activating the local ASHER plan

(4) Communications plan and procedures

(5) Hospital interface communications and procedures

(6) “Mayday” and/or emergency assist procedure

(7) Procedures for checking into the incident with Unified Command for accountability and assignment

(8) Procedures on threat-based care

(9) Procedures for designating zones

(10) Patient distribution plans and procedures

(11) Available medical supplies and resources and their appropriate and prescribed uses within the adopted
scope of practice

(12) PPE and ballistic protective equipment (BPE) and their appropriate and prescribed uses

(13) Local policies and procedures for operating with responders from partner agencies and jurisdictions

(14) Warm zone care and rescue concepts, including, but not limited to, the following:

(15) Rescue task force

(16) Law enforcement rescue teams

(17) Protected island operations

(18) Protected corridor operations

(19) Basic knowledge of evidence preservation and operations within a crime scene

(20) Local law enforcement interface procedures and techniques

(21) Proper vehicle positioning and staging plan

(22) Identification methods to identify responders and roles

(23) Local policies and procedures for the transition to recovery operations

(24) Recognize improvised incendiary devices (IID), explosive devices (IED), unexploded ordnance (UXO),
and chemical, biological, radiological, nuclear (CBRN) weapons as single or multiple devices

(25) Understanding of relevant associated off-site operations, including the following:

(26) Family information centers

(27) Public information distribution

(28) Hospitals

(29) Witness interview and debrief locations

(30) Transport zones

(31) Mobile communications support

(32) Security for these off-site operations

(33) Transition to recovery procedures

Statement of Problem and Substantiation for Public Input
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Fire and EMS responders need to understand the importance of preserving evidence while operating within any 
area that could be considered a crime scene.  
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Public Input No. 16-NFPA 3000-2018 [ Section No. A.11.4.1 ]

A.11.4.1

Considerations should include the following:

(1) Implementation and support of text to 911

(2) Implementation and support of NG911

(3) Resiliency and continuity of operations

(4) Incident/tactical dispatch needs

(5) Increased volume of emergency and nonemergency calls

(6) Staffing of emergency communications center

(7) Robust and comprehensive backup and rollover process potentially to a larger center with greater
ability to handle a large call volume that meets the standard.

(8) Relief of communications personnel

(9) Integration and display of existing active shooter detection systems 

Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Deployment of active shooter detection systems have become more widespread. Direct integration and display of 
these systems within a dispatch center can provide immediate and accurate information direct to first responders. 

Example: A school district which has deployed active shooter sensors within their school building(s) would directly 
notify dispatch of the event, including shooter location. Integration with other technologies, for instance a video 
management system, has the ability to display a camera within that area.
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